

## 以賽亞書(十二)回歸的應許

亞述王圍攻耶路撒冷，給聖民帶來極大的危機，但神卻保守他們，讓亞述敗退。在希西家王的統治下，有若干年的和平。同樣，在撒但的一切勢力被推翻以後，將會是彌賽亞公義和榮耀的永恆統治。在先知所描繪苦難之後將有平安和保障，現實和未來的世界交織著，最終反應彌賽亞時代的榮耀。神藉著亞述危機，藉著以賽亞預言彌賽亞要來作王，聖靈將由上澆灌，神要審判列國，並要帶領聖民從被擄之地歸回。這些預言後來都一一應驗，末世預言部分則在啟示錄中得著印證。

### 一. 公義的君王〔以賽亞書 32:1-20〕

神不僅要保護祂的子民脫離亞述的手，更是要他們能秉公行義。這事應驗在未來彌賽亞降臨的國度，從亞述王入侵的黑暗景況，看到未來公義君王的光明國度。

1. **愚人得著智慧**〔賽 32:1-8〕：當彌賽亞來，祂成為聖徒的智慧、公義、聖潔、救贖(林前 1:30)，使愚人有智慧，人心被甦醒，得以認識神，活出神的公義。
  - a. 必有一王：這位要來的王就是指彌賽亞，祂要憑公義行政，藉公平掌權，表明祂的神性(賽 9:6-7)。神的靈也在祂身上，彰顯神的公義(賽 11:1-5)。
  - b. 必有一人：這人也是指彌賽亞，從四方面的需要：風、雨、乾旱、灼熱，為聖民提供避風、避雨、河流、大磐石，祂要親自牧養他們(啟 7:15-17)。
  - c. 明白真理：彌賽亞治理的百姓，可從四方面得著更新：眼、耳、心、口，他們得著屬靈的智慧和悟性，活出真實的生命，不在做虛假的事。
  - d. 表裡一致：當彌賽亞作王，祂要憑公義公平掌權，沒有不義與邪惡的事。愚頑人不再稱為高明〔尊貴〕，聖民在神面前，都像主一樣成為尊貴聖潔。
2. **荒涼即將臨到**〔賽 32:9-14〕：神的子民將要經歷仇敵的燒殺擄掠，地土成為荒涼的景況。末世敵基督稱為行毀壞可憎的，使地成為荒涼(但 9:26-27)。
  - a. 安逸無慮：在安舒的環境，使人不能振作，如但支派所得之地原是安居無慮的民(士 18:27)。所以神會藉困難的環境，試煉祂的百姓成長茁壯。
  - b. 苦難臨到：眼前的平安只是暫時，再過一年多，神的子民將失去產業，葡萄園被毀，城邑被棄。聖民所得的分和產業，需要靠神持守(詩 16:5)。
  - c. 土地荒涼：從前繁華熱鬧的城和宮殿，將會成為荒涼，成為牲畜的草場和野驢的聚處，不再有人居住。耶路撒冷後來被巴比倫和羅馬摧毀。
3. **聖靈從上澆灌**〔賽 32:15-20〕：神應許在末世祂要將祂的靈澆灌凡有血氣的，意思是神要復興他們，恢復起初所賜的福，使境內平安，各地有豐盛的出產。
  - a. 聖靈澆灌：當彌賽亞得榮耀時，神要差遣聖靈，澆灌祂的百姓(約 7:38-39; 16:7)。當聖徒被聖靈澆灌，必得屬靈的恩賜，生命結出果子(徒 2:17-18)。
  - b. 榮華茂盛：聖靈澆灌景象：曠野就變為肥田，肥田看如樹林。聖徒生命充滿榮耀，神國不斷開展，如種子成大樹，麵全團發起來(太 13:31-33)。
  - c. 平安景象：彌賽亞要以公平公義治理祂的國，全地充滿平安，聖徒永遠安居。敵擋神的勢力要被瓦解，靠聖靈得生，且靠聖靈行事的，有福了。

## 二. 榮耀的未來〔以賽亞書 33:1-24〕

神的子民在患難中，不是看眼前的得失，而是仰望神的應許，不憑眼見，而是憑信心。相信神必與他們同在，要拯救保護他們，使他們勝過仇敵，得著榮耀。

1. **興起拯救**〔賽 33:1-4〕：當亞述王西拿基立圍攻耶路撒冷，聖民仰望神，求神拯救他們。彌賽亞就是神所應許的救主，要拯救神的子民脫離一切的仇敵。
  - a. 毀滅與詭詐：要行毀滅，又行詭詐，這是殘忍、卑鄙的行徑(但 11:21-39)，是敵基督的作風。亞述王用兩面手法威脅猶大，顯出敵基督的本質。
  - b. 呼求主拯救：聖民急難時會向神呼求，在是非不分，道德淪喪的世界，只有神是真正的倚靠，成為聖民的力量和幫助。求告主名，就必得救。
  - c. 神興起拯救：當神興起，仇敵就要四散(民 10:35)。彌賽亞是得勝的王，仇敵終被打敗，聖徒能忍耐，就必看見仇敵遭報(耶 30:16; 啟 13:10)。
2. **神被高舉**〔賽 33:5-9〕：彌賽亞掌權的日子，神的名將被高舉。藉著十字架的救贖，彌賽亞將被高舉，世界的王被趕出去，就吸引萬人歸祂(約 12:31-32)。
  - a. 神要被尊崇：彌賽亞來，為要榮耀神(約 12:28)。在彌賽亞國度中，神要在全地被尊崇，叫世人的眼睛得開，脫離撒但的權下，歸向神(徒 26:18)。
  - b. 錫安得安穩：神以錫安為居所，要住在祂百姓中間(弗 2:19-21)。彌賽亞是和平之君，當祂作王掌權，以公平公義掌權，祂的百姓就得著平安。
  - c. 亞述的威脅：當亞述的勢力臨到，猶大四圍的鄰國都被征服，猶大也差使臣求救，他們簽無用的和約。在敵基督掌權時，世界秩序必要崩潰。
3. **吞滅的火**〔賽 33:10-16〕：彌賽亞對祂百姓而言，是要施行拯救。對仇敵而言，彌賽亞要來施行審判，是燒滅眾敵人的烈火(來 10:27)，敵擋祂的必要滅亡。
  - a. 彌賽亞國：彌賽亞為審判來到世界，祂要揚淨祂的場，將糠粃和碎穢用不滅的火焚燒(太 3:12)。惡人在義人的會中，也要如此滅亡(詩 1:4-6)。
  - b. 審判列邦：神將列國賜給彌賽亞為田產，祂要用鐵杖來管轄(詩 2:8-9)。當祂末世再臨，世上的國要成為祂的國(啟 11:15)，天國的福音遍傳天下(太 24:14)。主給聖徒大使命，要把福音傳給近處的人，也傳給遠處的人。
  - c. 神是烈火：神的本質是聖潔，燒盡一切罪惡污穢，和所有不屬祂的事物。有火煉的試驗臨到(彼前 4:12-13)，使聖徒被煉淨成為像祂一樣的聖潔。
  - d. 聖徒供應：彌賽亞必眷顧屬祂的子民，在審判時，聖徒要藏身在祂裡面，才真是安全(番 2:1-3)，住在愛裡面，審判時便坦然無懼(約一 4:16-17)。
4. **榮耀同在**〔賽 33:17-24〕：彌賽亞是神兒子，只有藉著祂，才能將神表明出來(約 1:18)。祂來的時候，神的榮耀必然顯現，凡有血氣的，必一同看見(賽 40:5)。
  - a. 王的榮美：當聖民知道神是王，強暴的亞述王威脅就不算什麼，這些人必被打敗，他們從哪條路來，必從那條路回去，不得來到這城(賽 37:34)。
  - b. 神的同在：神應許祂要與人同住，神的帳幕在人間，是不能挪移的帳幕。彌賽亞的國度卻要向左向右開展，橛子堅固，幔子張大(賽 54:2-3)。
  - c. 聖城之民：神要建立祂的城，就是天上的耶路撒冷，只有聖民才能進入，那裡沒有罪惡、死亡，也沒有疾病、疼痛(啟 21:1-4)，因神與他們同住。

### 三. 神宣告審判〔以賽亞書 34:1-17〕

彌賽亞是救主，也是審判全地的主，祂第一次來，是神的羔羊，除去世人罪孽的；但祂還要再臨，坐在祂榮耀的寶座上，萬民要聚集在祂面前接受審判(太 25:31)。

1. **神向萬民發怒**〔賽 34:1-4〕：末世審判臨到全地和萬民，神要將萬民分別出來，凡被咒詛的，進入永火(太 25:41)。彌賽亞救人脫離咒詛(加 3:13)，與神和好。
  - a. 招聚各民各國：當彌賽亞降臨，要建立神的國，在全地作王掌權，並要審判世界。從各國、各族、各民、各方，要在祂寶座前稱頌(啟 7:9-10)。
  - b. 宣告審判全地：末世會有爭戰，神將列國賜給彌賽亞，有利劍從祂口中出來，可以擊殺列國，祂要用鐵杖來管轄他們，並審判他們(啟 19:15)。
  - c. 普世災難臨到：末世的爭戰是普世的，敵基督要迷惑四方的列國，他們聚集與彌賽亞和聖徒爭戰(啟 20:7-9)，卻要失敗，屍橫遍地(啟 19:17-21)。
  - d. 末日徵兆顯明：末日彌賽亞榮耀降臨，天上會有異兆，天被捲起，好像書卷(啟 6:14)，地上邦國也有困苦，人都嚇得魂不附體(路 21:25-26)。
2. **神向以東報仇**〔賽 34:5-8〕：以東自古就和以色列結怨，當猶大被亞述攻擊，以東趁火打劫(代下 28:17)。巴比倫攻陷耶路撒冷，以東又幸災樂禍(詩 137:7)。
  - a. 被咒詛的民：在神的眼中，以東對弟兄是永懷仇恨〔沒有愛心〕，所以，神必要追討他們的罪(結 35:5-6)。在屬靈上，若對弟兄沒有愛心，不做在弟兄中最小的身上，就是沒有做在彌賽亞身上，必要受審判(太 25:31-46)。
  - b. 神報仇之日：以東是紅色的意思，末日審判時，彌賽亞要穿著濺了血的衣服，擊殺列國，用鐵杖轄管他們，並要踹全能神烈怒的酒醉(啟 19:11-16; 賽 63:1-4)。彌賽亞要為聖民爭戰，不屬祂的人，都要被擊打，受審判。
3. **以東成為荒涼**〔賽 34:9-15〕：以東是以撒的後裔，是蒙應許的子孫(羅 9:7-8)，卻沒有得著所應許的產業。代表不能進天國，被關在聖城外的人(啟 22:15)。
  - a. 石油與硫磺：以東地被火燒景象，如所多瑪與蛾摩拉的毀滅(創 19:24)。末世審判後，名字不記在生命冊上的，他們的分就是硫磺火湖(啟 21:8)。
  - b. 永遠的荒涼：惡人與不敬虔人要面對火的刑罰(彼後 2:6)，如大巴比倫，其煙往上冒，直到永遠(啟 19:3)，以東的產業被燒，一無所有(俄 17-21)。
  - c. 鳥獸棲身處：從前熱鬧繁華的城邑，成為野獸和鷺鳥棲息之處。屬靈上，成為邪靈盤踞之所(啟 18:2)，不屬神的人將與撒但一同沉淪(啟 20:10)。
4. **查考宣讀聖經**〔賽 34:16-17〕：這裡可指摩西五經，或神藉先知所發的預言。洪水審判前，神使動物一對一對〔伴侶〕進方舟，神審判的信息絕不落空。
  - a. 完美無缺：聖經的啟示是完全的，一無所缺，一切的奧秘都在其中；也無一沒有伴侶，神的話語彼此印證，藉著聖靈的光照，使聖徒能明白。
  - b. 口中靈氣：神所說的話就是靈，就是生命(約 6:63)；是活的，是神口中的氣〔神所默示的(提後 3:16)〕，為彌賽亞作見證(約 5:39)，像明燈照耀，把人引到彌賽亞(彼後 1:19)。藉著查考宣讀，使人認識神和神的作為。
  - c. 永遠常存：天地將要廢去，神的話一點一畫都不可廢去(太 5:18; 24:35)。凡有血氣的，都要衰殘，枯乾、凋謝，惟有主的道是永存的(彼前 1:23-25)。

#### 四. 錫安的大道〔以賽亞書 35:1-10〕

本章的內容和氣氛與先前的完全相反，不再是審判、咒詛、毀滅，而是充滿歡欣喜樂。災難後有一片更新的景象，預見猶太人被擄後歸回，神將他們帶回錫安，沿途經過沙漠曠野。如以色列人出埃及一樣，神保守看顧，供應他們的需要。

1. **曠野成為榮華**〔賽 35:1-2〕：神的百姓回歸故土，經過曠野，回到應許之地。曠野和乾旱之地顯出繁榮的景象，顯出神奇妙的作為，和百姓歡樂的心情。
  - a. 榮華茂盛：曠野和沙漠原是荒涼，有水滋潤就變得開花繁盛。當彌賽亞來的時候，藉著神的靈帶出屬靈的復興(賽 61:1-4)，使得原本乾旱疲乏，沒有生機的心靈不再荒涼，而是充滿神的生命，活出神的榮耀(賽 4:2)。
  - b. 神賜的福：神賜利巴嫩〔白色〕的榮耀，並迦密〔肥田〕與沙崙〔喜悅〕的華美。回歸充滿喜樂，在基督裡，神賜天上各樣屬靈的福氣(弗 1:3)。
  - c. 神的華美：被贖的子民回歸，看到的卻不止是受造之物的豐美，更看見造物主的榮耀與華美。神各樣的豐盛和奧秘，都顯在基督裡(西 2:2, 9)。
2. **軟弱完全醫治**〔賽 35:3-7〕：經過戰亂與被擄，神子民的身、心、靈受到摧殘，渴望得醫治。瞎眼看見，耳聾聽見，瘸腿行走，是彌賽亞來的記號(太 11:2-7)。屬靈眼睛被開啟明白真理，靈耳開通能聽神說話，腳步堅定跟隨主的腳蹤。
  - a. 靠主剛強：神使軟弱的變剛強，膽怯的不懼怕。以色列人進迦南地之前，神勸勉約書亞要剛強壯膽，他無論到那裡，神都與他同在(書 1:6-9)。
  - b. 恢復榮耀：神造人原是完全，但因著罪，成為殘缺。神要恢復不只身體完全，且藉著聖靈，恢復屬靈的知覺與能力，得著天上各樣屬靈的福氣。
  - c. 佳美產業：神應許的產業是，有山有谷，雨水滋潤之地，那裡生產豐富，不缺食物(申 8:7-10)。只要有水，大地便復甦；只要有聖靈，聖徒便蒙福。
3. **聖民走在聖路**〔賽 35:8-10〕：經過曠野沙漠充滿許多危險，容易失迷，但神保守贖民歸回的路上安全。彌賽亞就是道路，也是好牧人，引導我們走義路。
  - a. 聖民大道：有一條路專為贖民行走，走在這路上，保證安全，不會迷失。彌賽亞是道路、真理、生命，只有藉著祂，才能到父那裡去(約 14:6)。
  - b. 通行條件：這路只給贖民，污穢人不得經過。聖徒蒙救贖，罪得赦免，就成為聖潔，得著聖靈為印記，就得著天國的鑰匙，得以進入天國。
  - c. 歡喜歌唱：凡被救贖的子民都會得著新歌，得以讚美神(詩 40:1-3)；神使他們的哀哭變為跳舞，不住歌頌神(詩 30:11-12)。贖民一路上滿口喜笑，滿舌歡呼，好像做夢的人，因神為他們行了奇妙的大事(詩 126:1-3)。

#### 結論

以賽亞的預言是永恆性，不拘限於當時的時空背景。他所要解決的不只是猶大國面臨的危機而已，更是看到一百多年後耶路撒冷要成為荒涼，百姓被擄到異邦；但同時，他又指出未來聖民回歸的盼望，和將來彌賽亞國度的建立，聖民要經歷榮耀的復興。聖徒可以從以賽亞的信息中，學習從永恆的眼光來看一切的事物，體會歷史，查考宣讀聖經；也在所處的環境中，堅心倚靠神，隨時仰望神的應許。